

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1213

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihueca: un mes.	peseta.
Fuera: trimestre.	2'50

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA
INCENDIOS
domiciliada en Madrid.

GARANTIAS

Capital social. 12.000.000 pts.
Primas y reservas 41.075.893 id.
Pagados por siniestros en 1889 2.437.506'93.

Agenor general en este distrito, D. EUSTAQUIO TOMASETI Y FRIAS, Corredora 24, Orihueca.

Abonares de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico.

EXPEDIDOS A OFICIALES Y SOLDADOS POR MITAD DE ALANCES QUE LES RESULTARON ANTERIORES Á

1882.

Se compran á buenos precios.

FRANCISCO SALAZAR

Número 3, Plaza de la Constitución, número 3.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLÍTICA

Madrid de 13 Setiembre de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.
Aunque parezca mentira no hay más asuntos de algún interés á la orden del día que los asuntos de orden doméstico de la situación.

Nada de proyectos para el porvenir, nada de reformas de índole económica ó administrativa, como no sean los proyectos de reforma de la ley de reclutamiento.

Pero esto no da materia bastante para la murmuración y en cuanto a los propósitos que abrigan los conservadores en punto á los tratados de comercio y su denuncia todo el mundo espera á que llegue el momento de esta reforma, porque á pesar de sus aspiraciones ultra protecciónistas habrán de inspirarse en el oportunismo si han de atender á todos los intereses nacionales antitéticos en muchas ocasiones, y por tanto no muy conformes todos ellos con el criterio de la restricción.

La materia de debate para la gente desocupada son las cuestiones de preponderancia y de omnipotencia dentro de la situación.

Los tumultos de Castellón han venido como de molde al Sr. Silvela para ejercer una vez más su predominio sobre todos los hombres de la situación, demostrando que el jefe real y efectivo lo está siendo el ministro de la Gobernación.

No habrá satisfecho mucho á los señores duque de Tetuan, Beranger, Romero Robledo y algunos otros hombres el resultado de la conferencia celebrada entre los señores Cánovas, Silvela y Villaverde.

En ella, á lo que parece, ha logrado el Sr. Silvela un nuevo triunfo consiguiendo que no se posponga á nadie al elemento consecuente del partido conservador lo

LUNES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

cual no significa más que la derrota del duque de Tetuan que perderá su preponderancia en la provincia de Castellón; significa que el Sr. Martos habrá de contentarse con las migajas que le den sus aliados; significa un nuevo aplazamiento indefinido para la vuelta del Sr. Romero á la casa conservadora.

El jefe reformista no se hace ilusiones y conoce todo el valor del adversario con quien lucha, lo cual explica la carta que acaba de dirigir á los amigos que le han seguido fieles a través de los mares desconocidos que ha surcido desde su separación del lado del Sr. Cánovas.

En ella les dice que continúan los campos perfectamente deslindados y que hace falta que lleguen á su lado los conservadores, puesto que han abandonado su antigua bandera para entrar en el camino de las reformas.

No significa esto, á juicio de todos que el Sr. Romero crea en la eficacia de su programa, sino que se aferra á él para ocultar su disgusto por los obstáculos que levanta á su paso el Sr. Silvela, contra quien puede juzgarse impotente, aun contando con el apoyo del Sr. Cánovas del Castillo.

Aun no se han borrado los ecos de aquella campaña que emprendió el Sr. Maura contra los servicios de Marina, todavía está la opinión pública indignada contra los que esterilizan la obra del Sr. Peral, y como si todo esto fuera poco, como si los elementos del ministerio de Marina se creyeran omnipotentes vuelven á hablar de los suplementos de crédito para la terminación del ejercicio, después de hacerse públicas las deficiencias de la armada y la esterilidad de los esfuerzos de la nación.

Las gentes recuerdan las recientes campañas de los conservadores en estos puntos y ahora todo el mundo espera ver como responde con obras á aquellos actos de oposición.

El Corresponsal.

Efectos de la limpieza

La mitad de la vida es el alimento, la otra mitad la limpieza.

No vive el hombre exclusivamente de lo que come:

Necesita algo más; mucho más.

Es preciso comprender que no es solamente la sustancia sólida, líquida ó gaseosa que penetra por la boca.

Hay alimentos que no cuestan dinero y que el hombre desdena, acaso rechaza, quizás odia.

Son estos alimentos el aire, la luz, el calor, la electricidad, el magnetismo, verdaderos «dinámicos» que contribuyen á conservar la salud y á hacer más agradable la vida, alimentos que penetran y pasan á la sangre, y dan tono y fuerza al sistema nervioso y existen en la atmósfera.

Positivamente, en multitud de casos, la piel es la puerta por donde penetra la muerte en el cuerpo humano.

El cuerpo se gasta, el cuerpo se renueva, y según algunos fisiólogos, cada cinco años se renueva por completo la organización toda; de modo que el niño á los

cinco años es un niño nuevo, digámoslo así, porque todo su cuerpo anterior ha desaparecido; á los diez años, es el mismo ser, pero con un cuerpo nuevo, á los quince, á los veinte, á los veinticinco etc. sigue siendo el mismo individuo, pero con la misma masa. ¿Por qué sucede esto?

Es muy sencilla la explicación.

Porque todas las materias excrementicias, como heces fecales (excrementos) bilis, orina, saliva, sudor y otros materiales, así como la exhalación por la nariz, imperceptible ó insensible, hubieran producido la muerte del ser organizado, si no se hubiera alimentado con arreglo á las exigencias de todas las partes de su cuerpo; de aquí que los alimentos han impedido la muerte, y renovado todas y cada una de esas partes ó órganos.

Y como el cuerpo humano está bañándose constantemente en un baño gaseoso, que es la atmósfera, de aquí que esa atmósfera penetra por la piel, precisamente porque la piel está acorralada de pequeñísimos agujeros llamados poros, por donde se exhala una porción de materiales internos, invisibles ó impalpables como hemos dicho.

Por esto el secreto de la conservación de la vida consiste en el equilibrio de dos principios, por demás importantes: la alimentación y la limpieza.

Cuando más frugal sea la alimentación y más adecuada á la edad, temperamento, constitución, ocupaciones y géneros de vida de las personas, mejor se digieren los alimentos, y más aprovechan las comidas.

De los alimentos que elabora el esómago jamás se puede ni se debe abusar.

De los alimentos dinámicos se debe tomar la mayor cantidad posible.

Así que, la limpieza debe ser constante, detenida y siempre practicada.

Las habitaciones han de ser capaces, bien ventiladas y mejor dispuestas.

El agua es un gran elemento de limpieza.

Contribuyen á la limpieza de la piel las abluciones repetidas; lavarse con frecuencia, cara manos y cuerpo, empleando el baño general á ser posible diariamente.

Debe renovarse con frecuencia el aire de las viviendas, en las que no escasearán según las dimensiones, puertas y ventanas de fácil manejo, abriendo dichas comunicaciones apenas los individuos se levanten del lecho.

Han de evitarse toda clase de malos olores, limpiando las habitaciones cuantas veces sea necesario al día, particularmente los escusados y cocinas, habitaciones que no deben ser oscuras, ni estrechas, ni bajas de techo excesivamente.

Conviene renovar con frecuencia la ropa interior, las ropas de la cama, variar los colchones; hacerlo cada año vareando bien la lana, y lavando las telas, procedimiento que se empleará con las almohadas, así como se deben limpiar las piezas del traje que sean de paño, y el calzado cuantas veces sea preciso al día.

En las alcobas no debe haber muchos muebles ni perchas con ropa; la usual, la que constituye el traje, debe dejarse en una habitación inmediata durante la noche.

Tampoco se conservarán plantas en las

alcobas, ni habrá bujías ó lámparas encendidas durante la noche, ni tarros con pomadas, ni aguas sucias; á ser posible, estarán las alcobas estucadas, y si no, blanqueadas, nunca empapeladas, y menos con agujeros ó huecos en los muros de las mismas; el pavimento será de mármol ó pizarra, ó también de madera para que se aireen bien, y para que se enjuagen pronto en caso necesario.

Los perros y gatos no deben dormir en las alcobas ocupadas por las personas.

E. A.

SUELLOS Y NOTICIAS

Mañana tendrá lugar en el colegio de jesuitas de esta ciudad el solemne acto de la apertura del curso del presente año, no ingresando por ahora nada mas que los alumnos procedentes de pueblos no epidemizados.

Según noticias de un colega, ha presentado la dimisión de su cargo el director de las Salinas de Torrevieja.

El sábado en la tarde llegó á esta población el nuevo jefe de Telégrafos recientemente nombrado, haciendo cargo en el dia de ayer de esta estación telegráfica.

Mañana á las cinco y media de la tarde, terminada la salve, será trasladada en solemne procesión á su santuario la Sagrada Imagen de nuestra amantísima Patrona la Virgen de Montserrat.

Desde mañana 16 de los corrientes darán principio los exámenes en la Escuela Normal de Maestras de Alicante.

Dice «El Diario de Murcia»:

«El castillo de fuegos artificiales que se quemó anteanoche en el Puente, resultó un festejo muy agradable que entretevo bonitamente á la multitud que acudió á verlo. Las novedades que presentó el pirotécnico de Orihuela, D. Ramón Lídon, así en voladores silbantes, como en ruedas y juegos de luces de varios y bien combinados matices, no menos que el artístico final, dejaron satisfecha á la inmensa concurrencia á quien se dedica esa única diversión gratuita.

El lunes por la noche cuando la música toque la última pieza, el pirotécnico Sr. Lídon, hará el final de la feria, con unos fuegos de artificio al rededor de la Glorieta, que serán el «acabose» por este año.»

En la «Gaceta» ha aparecido una R. O. concediendo matrícula y examen en la primera quincena de Octubre á los alumnos á quienes falten una ó dos asignaturas.

Hace días corre por los periódicos la relación del atropello de que han sido víctimas los franciscanos españoles en el convento de San Salvador de Jerusalén.

Hace cerca de dos meses, los franciscanos abrieron con permiso de la autoridad local, una puerta en la pared propiedad de los mismos, y que linda también con el terreno mencionado. Los griegos que vieron aquello, y que por lo que se vé tuvieron las miras, al abrir su puerta, de adquirir, no solo servidumbre de tránsito, sino también derechos de propiedad, se alborotaron y quisieron tapiar la puerta de los franciscanos, y lo intentaron dos veces pero sin éxito.

Pero al fin lo consiguieron, auxiliados por el bajío turco y el consul francés, y mediante la fuerza que los soldados emplearon con los religiosos.

Si estas noticias son exactas, suponemos que nuestro Gobierno habrá hecho la conveniente reclamación.

El dia 1º de este mes empezo á regir en el Estado de Nueva York una ley prohibiendo que los muchachos de menos de 16 años fumen en las calles, plazas y otros lugares públicos.

Com motivo de esta ley, el ayuntamiento ha publicado una circular, que ha enviado á la vez á la policia, en la que se ordena que á todo menor de diez y seis años que encuentre fumando en lugares públicos, se le arreste y se le castigue segun la ley.

Una ley así para extirpar vagos y niños mal criados produciría en esta población excelentes efectos.

Dice «El Diario de Albacete»:

«Las noticias de hoy no son tan satisfactorias como las que comunicamos ayer á nuestros lectores, pues en las últimas veinticuatro horas se han registrado 5 invasiones y 3 defunciones.

Sin embargo, la epidemia se presenta ya con caracteres benignos, y hay grandes esperanzas de vencerla pronto.»

En la madrugada del jueves se dejaron sentir fuertes temblores de tierra en los pueblos de Antequera, Málaga y Velez, sin que los referidos fenómenos sísmicos causaran pérdidas materiales ni desgracia alguna.

Completamente curado ha salido del Hospital José María Alarcon, espartero y natural de Crevillente, que como saben nuestros lectores fué

herido hace pocos días en la calle de Hostales.

Entre siete y media y ocho de esta mañana ha caido al río la criada de D. Salvador Lizon.

Parece que al bajar á la moto por una escalera de mano se enganchó el vestido cayendo al agua con la escalera que le ha servido de sostén hasta que á sus gritos acudió D. Eustasio Jijón quien despojándose de la cazadora se arrojó salvando á la muchacha.

Tambien desde la orilla opuesta llegó nadando en auxilio de la criada D. Fernando Soriano.

Dijimos el sábado que en la Sociedad Cooperativa se había descubierto una irregularidad.

Y en efecto; la noticia se ha comprobado hallándose que los auxiliares del cobrador han dejado de ingresar en caja, el uno 90 pesetas y el otro 609 con 50 céntimos.

La Junta directiva con un celo digno de aplauso ha llegado después de una serie de sesiones al descubrimiento de la verdad, proponiéndose sus dignos individuos reclamar el ingreso de dichas cantidades por todos cuantos medios ofrezca la ley.

Ha ingresado en el Hospital con una herida punzante en un muslo un sujeto conocido po «El Mahonés».

Por la Alcaldía se ha dispuesto el enterramiento de una cerda de cría próximamente de

una arroba de peso muerta al parecer segun el dueño de ella de una panchá de higos.

El dueño ha suplicado al alcalde que se la dejase comer en union de unos vecinos y sinó el todo al menos un trozo del animal, pero no ha habido consideracion y se ha dado á éste profunda sepultura.

Ayer estuvo sumamente concurrida la Glorieta viéndose en ella lo más distinguido de nuestra buena sociedad.

Viajeros llegados de Alicante nos dicen que ayer corrió en aquella ciudad el rumor de haber ocurrido un caso fulminante de cólera en un francés, llegado de Valencia.

El rumor por fortuna fué desmentido poco despues.

Un apreciable suscriptor y amigo nuestro nos escribe manifestandonos que en las primeras horas de la mañana y ultimas de la tarde, se reunen diariamente muchas mujeres á lavar en el Chorro y que á los quince pasos en la misma acequia tienen que llenar los aguadores el agua llena de jabon y suciedad que aquellas dejan, sin que basten á impedir tan escandaloso y perjudicial hecho las protestas de los aguadores.

Es urgente para la salud pública que la autoridad prohíba terminantemente el lavado en todo el río y sus acequias.

Víctima del cólera ha fallecido en Valencia la señora doña Vicenta Montero y Ruiz de Sepulcre, hermana del reputado médico de aquella ciudad y paisano nuestro D. Esteban Montero.

Enviamos el testimonio de nuestro profundo sentimiento á su afligida familia así como á nuestro buen amigo el Sr. Payá y señora, de quienes era la difunta más que tía afectuosa una cariñosa madre.

Servicio telegráfico particular
de
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 15.—(1'30 m)

Asegúrase Martínez Campos no acepta capitán general Filipinas.

En Portugal están los ánimos excitados.

Viruela recrudecida Madrid. Desmentido cólera Vallecas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Cornelio, papa y mártir.

CULTOS

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL Hoy último dia de novena á Nuestra Señora de Monserrate.

Martes 16: predicará el R. P. Francisco Más, de la Compañía de Jesús.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37,

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 de octubre de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 0

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTÍA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

	Ptas.
Suma del activo.	13.969.570·07
Suscripción de 1.330 contratos nuevos.	» 8.535.962·69
Siniestros pagados durante dicho año.	» 318.660
Riesgos en curso.	» 31.249.051·37
Reservas y primas al año.	» 3.082.584·09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de Ptas. 60.147.048·80.

Delegado en esta provincia. D. Ramon Guillen Lopez.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Orueta, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.



Depósito en Orihuela
FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo ponerlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas arco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfarería, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

LA GENERACION HUMANA, por G. J. Witkowski, doctor en Medicina de la Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sin más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-socil respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0·50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0·85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliére, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales libreras de provincias y Ultramar.